

5. Дудчик А.Ю. Изучение зарубежных социологических идей в работах Г. П. Давидюка 1960–80-х гг. // Журнал Белорусского государственного университета. Социология. 2019. № 1. С.:93–101.

6. Словарь прикладной социологии / сост. К.В. Шульга, отв. Ред. Г.П. Давидюк. Минск: Университетское; 1984. 317 с.

МУДРЫЙ И УДИВИТЕЛЬНЫЙ ЧЕЛОВЕК – НАСТОЯЩИЙ ПРИМЕР ДЛЯ ДРУГИХ

П.А. Водопьянов

Белорусский государственный технологический университет,

vodopyanov@belstu.by

Автор вспоминает о личных встречах с профессором Г.П. Давидюком, его профессиональных и человеческих качествах, его заслугах в развитии отечественной социологии.

Ключевые слова: Г.П. Давидюк, социология, В.С. Степин, БГУ.

Моя первая встреча с Георгием Петровичем Давидюком состоялась в далекие 70-е годы прошлого столетия, когда он пришел работать в Институт философии и права АН БССР в сектор исторического материализма. Его тактическое отношение к сотрудникам Института оказало на меня неизгладимое впечатление, поскольку от его взгляда веяло душевной теплотой, которая оказывала на окружающих успокоительное, душевное состояние, в противовес многим другим вышестоящим начальникам, которые держались на расстоянии и высокомерно относились к молодым сотрудникам.

Вспоминается также его особое чуткое отношение к сотрудникам своего сектора, за которых он выступал в полемику с вышестоящим начальством, что несколько обескураживало меня и многих других о искренней заботе о своих коллегах, таких как Изох В., Шавель С. и др.

Неиссякаемая творческая энергия Давидюка Г. П. позволила ему преобразовать сектор исторического материализма в сектор социальных исследований, который впоследствии положил начало социологической мысли в Белоруссии. Благодаря неустанному труду Георгия Петровича, который штудировал труды выдающихся ученых В. Ядова, А. Здравомыслова, И. Кона, Г. Осипова была проложена дорога на восхождение социологии как самостоятельной науки в республике путем

долгих и тяжелых размышлений о содержании этой науки и неустанном поиске путей за ее утверждение.

Особое тесное отношение с Георгием Петровичем сложилось в 1975 году, когда он пригласил меня читать на философском отделении курс по современной теории познания. В это время он возглавил кафедру марксистско-ленинской философии гуманитарных факультетов Белорусского государственного университета. И поскольку это был новый курс, а я непосредственно не занимался вопросами теории познания мне пришлось полгода изучать труды по данной дисциплине, и когда я пришел работать на кафедру, Георгий Петрович просит меня зайти в его кабинет и вежливо извиняясь сообщил, что пригласил специалиста по данной проблеме Степина В.С., а тебя прошу начать курс по философским вопросам естествознания.

И надо отдать должное, что это было мудрое и справедливое решение, поскольку Степин В.С. подготовил монографию «Становление научной теории» – первое в отечественной литературе исследование. Более того, после упреков Степину В.С. о его позитивистской ориентации Георгий Петрович чesкие препятствия, существующие в то время. И буквально через год Степин В.С. успешно защищает докторскую диссертацию, которая отквзлял смелость отстаивать данное направление, несмотря на идеологирыла ему дорогу в Москву. И вскоре он возглавил Институт философии Российской академии наук. И надо отдать должное, что именно Георгий Петрович в своих трудах и лекторской работе отстаивал и пропагандировал лучшие достижения философской мысли в Советском Союзе.

Особо следует подчеркнуть заслуги Георгия Петровича в создании социологии в Белоруссии. Именно благодаря его творчеству стало возможным возродить эту науку и воспитать плеяду выдающихся социологов в республике, таких как Шавель С.А., Соколова Г.Н., Ротман Д.Г., Титаренко Л.Г. и др.

Георгий Петрович, однако, интересовался не только социологическими проблемами, но и проявлял интерес к другим наукам. Более того он внес своими трудами вклад в философию, историю и политологию.

Тепло вспоминаю и личные житейские встречи с этим удивительным, искренне честным и обаятельным человеком. Мне приходилось быть у него дома, общаться с его женой, вести разговоры о житейских проблемах,

о приветственном отношении к людям, о его тяжелом детстве, благоговейном отношении к природе. Все это создало незабываемый портрет мудрого мыслителя и удивительного человека, представляющего пример для других людей.

О Г.П. ДАВИДЮКЕ И ЕГО РАБОТЕ С НАУЧНОЙ МОЛОДЕЖЬЮ

И.Д. Вологовский

Академик НАН Беларуси

Автор делится воспоминаниями о личных встречах с профессором Г.П. Давидюком, его умении работать с молодыми учеными, талантом их мотивировать. Приводится пример организации и проведения социологического исследования, результаты которого оказали влияние на реальную практическую работу.

Ключевые слова: *Г.П. Давидюк, наука, молодой ученый, Академия наук БССР, совет молодых ученых.*

Узнав о том, что о Георгии Петровиче Давидюке готовится книга воспоминаний, я решил написать о своих впечатлениях об этом замечательном человеке. Давидюк Георгий Петрович – известный белорусский социолог, доктор социологических наук, профессор, крупный ученый, создатель первого в СССР и БССР словаря прикладной социологии, его по праву можно назвать одним из основателей и организаторов белорусской социологической науки. Моя встреча с ним произошла в далекие 60-е годы прошлого столетия. В 1968 году я только защитил кандидатскую диссертацию по специальности «биофизика» и с головой окунулся в общественную работу. Дело в том, что я был избран сначала членом комитета ЛКСМБ АН БССР, а через год заместителем секретаря комитета комсомола по идеологической работе.

Мы все работали активно, верили в самые позитивные перспективы и хотели внести свой вклад в построение нового общества. Кроме обычной комсомольской работы, как проведение различных и идеологических мероприятий в АН БССР, мы хотели организовать что-то новое и необычное. Это было время поиска новых подходов в работе комсомольских организаций и тесно связанной с ними научной молодежи.